从"国防绿"到"志愿红"的华丽转身

市市政设施管理处"戎路向党"服务队获省级荣誉

本报记者 朱秋霞 本报通讯员 李正军

2023年12月26日,江苏省退 役军人事务厅召开江苏省退役军 人志愿服务暨"戎耀之家"创建工 作推进会,并印发《关于2023年度 全省退役军人志愿服务"双百"先 进典型表扬的通知》。会上,镇江 市市政设施管理处"戎路向党"退 役军人志愿服务队喜获2023年度 江苏省"优秀退役军人志愿服务 队"称号。据悉,这次我市共有7家 志愿服务队获此殊荣,"戎路向党" 服务队是我市市级机关和企事业 单位中唯一获评的一家。

市市政设施管理处隶属于镇 江市城市管理局,主要担负市区道 路、桥梁及其附属设施的养护、维 修和路政管理工作。2022年7月, 市市政设施管理处组建了"戎路向 党"退役军人志愿服务队。服务队 现有成员10人,均为退役军人,平 均年龄46岁,70%为党员。他们按 照"平时志愿服务,战时突击在前" 的宗旨,在文明城市建设、突发事 件处置等急难险重任务中,冲锋在 前、勇当尖兵;在市政养护事业中 挑大梁、比作为;在弘扬主旋律、传 播正能量等宣传文化主阵地,勇挑 重担,主动作为,努力打造一支过 硬退役军人队伍,竖起一面应急处 置的先锋旗帜,叫响"服务社会、为 民管城"口号,确保在关键时刻拉 得出、冲得上、打得赢,让市政设施 管理处"马路医生"党建服务品牌 更加可观可感,展现市政退役军人 "退伍不褪色、退役不退志"的军人

市市政设施管理处共承担我 市建成区320条主次干道、340条街 巷、6.78万米护栏的管护任务,管养 道路总长506.12千米,管养面积约 885万平方米。为保障市民出行安 全,同时避让交通高峰,城市道路 养护施工经常要在夜间进行。作 为工程机械操作手的"戎路向党" 志愿者们坚持"早冲锋、最后撤"。 每天提前半小时上班,对各类工程 机械进行试车检查,加油加水,确 保机械不带病工作,检查完毕后, 赶在沥青摊铺施工之前到达工地; 施工作业过程中,必须在其他工友 完成沥青摊铺后再进行碾压工作; 工作结束后,再把压路机停放到指 定停车点,并做好安全标示后方可 下班。据不完全统计,"戎路向党" 志愿者们每年有近200个夜班。寒

来暑往、日夜交替,他们用一个个 不眠之夜和辛勤劳作,为城市安全 有序运行保驾护航。

2023年6月,有市民反映,翠堤 春晓西门外人行道比慢车道和小 区门口的道路高七八厘米,影响群 众出行安全。"戎路向党"志愿服务 队的队员们接到反映后立即赴现 场查看,并第一时间安排人员进场 维修。6月26日,翠堤春晓业主代 表专门制作了"电话两分钟 三天 修好路"的锦旗送至市市政设施管 理处,对志愿服务队连声表示: "'戎路向党'志愿者为老百姓解决 实际困难,做了一件大好事!"

去年秋季开学前夕,"戎路向 党"志愿服务队接到镇江实验学校 教育集团长山校区反映,学校附近 人行道建设时未设置缘石坡道,一 些接送小孩的家长将非机动车停 在车道上, 既影响交通秩序, 又存 在安全隐患。服务队迅速制定改 造方案,在道路两侧人行道增设一 对缘石坡道,并同步完善无障碍设 施。校方专程赠送锦旗"心系学子 解难题,暖心市政纾民忧"以示感

据介绍,市市政设施管理处 "戎路向党"退役军人志愿服务队 自组建以来,先后参与学雷锋等各 类志愿服务100余次、参加道路(桥 梁)应急抢险17次、安全应急处置5 次、走进社区为民办实事62件、参 加助力乡村振兴活动26次、义务献 血38人次累计11400ml、实施帮扶 慰问19次,并为抗美援朝老战士送

"戎路向党"志愿服务队还按 照"全面全员、融合融建"的要求, 积极牵头拓宽便民服务渠道,与中 国电信镇江分公司接维中心党支 部的退役军人组成"翼路向党 共 护国防光缆"巡线护路小分队,改 以往"单兵作战"模式为"协同作 战",充分发挥"1+1>2"的作用。

"我们'戎路向党'退役军人志 愿服务队将按照组建时立下的'国 家需要我先上,群众困难我帮上, 单位应急我顶上'的服务承诺,聚 焦为民管城,展现军人本色,坚持 外树服务形象,内聚发展动能,用 绣花功夫和工匠精神致力城市管 理工作,用实际行动切实提升市政 服务效能和服务水平,不断增强群 众的幸福感和获得感,实现从'国 防绿'到'志愿红'的华丽转身。"该 服务队相关负责人表示。

从质疑排斥到100%复签

智慧消防"镇江模式"赢得市场认可

本报记者 单杉 本报通讯员 庆经纬 朱珏彧

"还好有智慧消防,不然凌 晨车间着火谁也发现不了,损 失可就大了。"近日,丹阳开发 区一家光学企业车间开关起 火,智慧消防及时报警,值班人 员迅速赶往现场,仅用一个灭 火器就解决了"战斗"。事后, 企业负责人对智慧消防竖起了

点开一家"智慧消防"运营 企业的视频号,类似智慧消防 "立大功",为企业挽回损失的 案例不在少数。企业主们也从 最初质疑、排斥,到现在放心将 企业"托付"给智慧消防。"今年 我们公司的智慧消防业务迎来 首次续签,续签率达到了 100%。"镇江中消云物联网科技 有限公司负责人符向阳告诉记 者,100%续签率正是企业认可 智慧消防的最好证明。

三年磨一剑,一朝露锋

芒。2020年以来,智慧消防从 陵口镇走向丹阳市,再走向全 市的过程中,我市通过创新建 设模式、融合基层治理、明确建 设标准、提升品牌价值,让智慧 消防的"镇江路子"越走越宽。 截至目前,我市已建成镇街级 智慧消防服务中心35个,从业 人员177人,接入社会单位(场 所)22475家,布设终端点位 16.6万处,处置初期火情 184 起,成功避免6起人员涉险事 故、35起重大财产涉险事故发 生,间接保护财产价值达10.2 亿元,实现了基层末端火灾防 控由"被动应对"向"提前预防"

"政府+市场"走出新路 子。我市智慧消防探索和建设 进程中,创新性提出了"政府主 导、市场运营、政策支持、服务 优先"的建设和管理模式。政 府对智慧消防服务商运营进行 严格考核,由智慧消防服务商 提供消防安全服务,企业自主 决定是否购买。

智慧消防服务中心怎么 建?如何运维?接警后如何处 置?一直以来,全国范围内都 缺少统一标准。2022年,市消 防救援支队制定了《镇江市智 慧消防建设工作实施方案》,将 "终端设备在线率不低于99%, 现场事故和存在隐患'双清零', 人员值守率、报警复核率、事故 处置率3个100%"三项机制作 为智慧消防服务中心基本工作 制度,协调各市区划拨奖励资 金,对服务中心三项制度执行 情况进行考核奖惩,确保智慧 消防高质量运行。

此外,市消防救援支队牵 头编制的《智慧消防服务中心 建设规范》1月1日起实施。该 标准作为全国首部地市级智慧 消防监测站点地方标准,为有 序规范推进智慧消防建设提供 标准和依据,为智慧消防建设 在全国推广贡献了"镇江经



1月2日,润州区七里甸街道五里社区组织部分退伍老兵在爱心面馆吃上一碗热腾腾的锅 盖面,沉浸式体验了优待服务。为更好地抓好优抚对象优待措施落实落地,五里社区联合润州 区退役军人事务局走访辖区商铺,先后与25家商铺达成优待措施协议,打造优待联盟一条街,退 役军人持优待证在联盟商家可享受优惠服务,浓厚拥军优属氛围。

友谊的力量

江南学校 潘怡静

友谊的力量很渺小,也很伟大。 见面时,她那明媚的笑容,像一束阳 光照进了我的心房,让我眼前一亮 -阳光照在她身上,像一位天使 降临人间。"你好啊,以后我们就是同 学了!"我回过神来,"噢,你好!"我同 样笑着回应她。那是在操场上,我不 经意瞥到一旁的花草,它们正享受着 阳光的沐浴,显得格外耀眼。

之后,我与她慢慢熟络起来,经 常在一起分享着彼此的趣事,开怀大 笑;遇到伤心的事,相拥痛哭。我从 中感受到了从未有过的爱——友爱。

以往,周末时,她经常到我家, 但每次我都在写书法,她只好坐在

一旁看着我。我拿了一支毛笔、一 聊。但令我意外的是,她竟然真的 开始认真的练字了。我走近一看, 发现她一直在方框里面画笑脸,我 忍俊不禁。突然想到了一个恶作 剧,我趁她不注意,抹了一点墨在她 的脸上。她也不甘示弱,同样也抹 了一点在我的脸上,开始了"混 战"。窗外明媚的阳光照亮了两人 笑意满面的脸,一扫内心的阴霾。 千年后"为我引杯添酒饮,与君把箸 击盘歌"的场景再现。

自此,我们的友谊更进一步。我 们都能一下子想到对方在想些什么, 这大概就是朋友间的心心相印吧。

一次,我在比赛中失利,老师, 父母虽然没有责备我,但我分明从 他们的眼中看到了满满的失望。同 学们的安慰,不但没有让我开心,反 而让我更加陷入深深的泥潭中。原 本的那一束光又熄灭了。

我坐在走廊尽头的楼梯上,双 眼无神地看着地上。她不知何时坐 在我的身旁,"走!"她大大咧咧地搂着我。我跟上她。让我意外的是, 她非但没有把我带回教室,反而带 我去操场——那是我们初次相见的 地方。

我们挽着彼此,一起绕着操场 散步。我抬眸看向她,她的眉眼很温 柔,但我却从她的眼睛中看到了坚 毅。见我看着她,她指了指天上:"太 阳落山了!"我抬头,黄昏时分,出现 了平日难得一见的绝美晚霞。天空

透着宁静,飘着一缕缕的云,湛蓝与 火红两色在天空中呼应,慢慢的交融 在一起,余霞成绮,透露着独有的美, 让人沉迷,让人陶醉。云海茫茫,行 道漫漫,谈笑间,我感受到了两颗心 灵的相遇——太阳落山了,但还会 升起,人同样也是如此。

太阳会重新升起,我也会重新 站起来。桃李春风一杯酒,江湖夜雨 十年灯。自古友情何尝不是诗人称 赞的对象,是"桃花潭水深千尺"的真 挚,也是"西出阳关无故人"的牵挂, 更是"莫愁前路无知己"的激励。

友谊是甜蜜的,是她给予了我力 量。这力量,绵绵不绝 ,无穷无尽。

京晚教育❷

PPSEBBBBBBBB

邵顺文点评:

文章情感真挚,质朴动人。语言 流畅,富有散文气息,结构严谨,写作 的节奏控制自如。结尾处的引用,是 文章又一亮色

特邀点评人简介:

邵顺文,毛坦厂中学、衡水中学 等学校邀请讲授写作,为国内多所名 校培养了多名优秀学生。

中国作家协会会员,江苏省散文学 会学生创作专业委员会会长,第四届冰 心散文奖得主,江苏省美术家协会会 员,连云港市儿童文学学会副会长,连 云港市散文学会副会长。江苏省中高 考作文特邀点评人。

交流电话:18913895555